

擂鼓三通 棉中母校复办了

意如香 (六)

裤，脚底拖着一双东洋鞋，两只手左右各拎着一个竹篮子，盛满热气腾腾的糕点。他的一个未满十岁的男孩走在前面，一面走一面喉声沙哑地高喊：“甜糕……烧的肉包……”父子两每天都在烈日底下，汗水盈盈地沿街叫卖，憔悴褴褛的背影，辛酸的遭遇，令人看了心里头不禁一阵酸楚。生活就这样犹如海上浮舟，一路动荡不安。

马素珠老师与丈夫韩逵元（棉华三小校长）失业后为养家糊口，不得已从事养鸡业。当时马素珠老师仿《木兰辞》写了一首《养鸡辞》，道尽了老师们失业后谋生的辛酸：

“唧唧复唧唧，阿珠养阿鸡，不闻鸡儿咯咯生鸡蛋，惟闻阿珠低低声叹气。问你何所思，问你何所忆？我亦无所思，我亦无所忆，昨夜见账单，债主大催账，账单十二本，张张外子名，外子无资本，阿珠无现银，但为生计计，故此做鸡农。东市贩皱鸡，西市贩饲料，南市借现款，北市买木料，朝起五更天，暮宿鸡笼边，不闻儿女唤爹声，但闻锯木钉声响当当，早离茅屋去，卖蛋市镇头，不闻儿女唤娘声，但闻买卖讨价声嘈嘈。勤劳养阿鸡，时间度若飞，热天霍

乱病，雨天染伤风，鸡儿百之死，本儿十九亏，亏来见债主，债主坐屋中，账单十二张，欠账百千强，债主问原因，阿珠养鸡欠本钱，只有一身劳力强，血汗当本钱。亲戚闻我欠账来，劝我别养鸡，朋友闻我欠账来，当面骂我呆，同行闻我欠账来，皆道：[啊！啊！何苦养鸡来？]，开我后门院，干我饲鸡工，脱我裙和袜，著我破衣裳，笼中埋粪土，巢中拾蛋三两蓝，回头加减算，算来实惊慌，养鸡十二年，不知经营是亏钱。雄鸡喔喔啼，雌鸡咯咯叫，死鸡硬撑脚，安能辨我养鸡是亏盈？”

在这啼泣声乾，天地无春的年代，更有一些急景残年的老弱病残教员，曲肱而枕，文籍虽满腹，却了无生计，身无盘缠，只好到kasino 赌馆里去充当看守或收纳员。一杰师表，不得已混杂在赌馆里偷生，悲凉无限，看到熟人都遮颜低下了头，为了生计，怪谁？更有一些鞠躬尽瘁的教育界前辈，他们骤遭不幸，有些惨遭追捕，或远离出逃，更多因师老无功，万念俱灰，心神皆碎，含恨以殉地淹没，带着生命的悲壮撒手尘寰，消失在错误的历史长河之中。何时？能重新谱写他

们曾经辉煌教育事业的人生旅程——何时千岛大地的方块字又重新启动、飞舞出万紫千红的华夏激情与风采——但愿“野火烧不尽，春风吹又生”

四 反迫害、争生存的亚齐难民与棉中枪杀血案

1967年局势更加动荡了，印尼军事当局指责中国干涉印尼内政，大批武装暴徒袭击捣毁了中国驻棉兰市也发生了反华暴乱，亚齐省更是爆发了大规模驱赶华人的排华风暴，一车一车的亚齐难侨拥进棉兰来。棉兰华人发挥了守望相助的精神，展开了“反迫害、争生存”的抗争，积极投入了接待亚齐难侨的工作，在前总会理事的安排下，募集救济品，把难侨分批收容在棉中宿舍与巴烟老人院。当时棉中宿舍里还有300多位师生留守，一时来了千多人亚齐难侨，宿舍房间里收容不下，就在宽敞的宿舍饭厅里，用布条横搁成数十间的临时住所，席地睡在地板上，拥挤在狭窄的布条居所里。宿舍师生在李老师与朱老师，以及学生首领余亚周的带动下，都积极投入了协助难侨的义务工作中。钟老师他们也每天早市菜

场收摊后，都赶来宿舍里，与难侨打成一片，协助一切工作。

暂时安顿下之后，难民代表屡向当局交涉，要求妥善安置接济难民，但都得不到当局关注。

后来难民决定集体结队向苏北省府请愿，一时一千多名难民加上宿舍师生，浩浩荡荡向省府进发，钟老师也参与其中。请愿队伍走在棉兰大道上，引起了市民极大关注，评头论足。到达省府后，请愿队伍有序地坐在草坪上，派出五位代表进入省府大厅，递交请愿书，向省府官方严正交涉，提出难民合理诉求，列出五项要求，提请省府关注难民生活需求，发放赈济品，保障难民居住安全与今后合理出路。省府代表只收下请愿书，不给予正面回应。难侨成功递交请愿书，表达了诉求后，就安全有序地撤回棉中宿舍。

不想与虎谋皮，几天后当局不但没有答应难民诉求，反而逮捕了难民代表与总会理事林明云等，被无理关押审问，多方刁难。并派军警到棉中宿舍，意欲强行疏散难民，危在旦即之际，棉中亚齐寄宿生冲在前头，阻挡军警强行进入，一次又一次挫败了军警的蛮横冲击。后来面目狰狞的军警老羞成怒，竟

然强拉硬扯地把寄宿生拉上警车，强行逮捕了抗议学生，总共缉捕了余亚周等41个青少年，最大岁数为二十岁，最小的13岁。

逮捕学生的无理举动引发多方抗议，中国政府发出强烈抗议照会，要求即刻放人。41名被逮捕学生也在监狱中展开了顽强的抗争，关押数日后，学生决定绝食抗议，一场绝食抗议在监狱里壮烈开始了，学生们互相鼓励，互相关照，为了激励斗志，他们用图纸制作了一张图，中间一个红太阳，画上毛主席头像，周围41棵红心围绕着红太阳，并不时高唱革命爱国歌曲，相互激励，把绝食抗议进行到底。一个星期后，逼于中方的强烈抗议照会，以及担心学生绝食会闹出命案，黔驴技穷，军警只好草草放人。当时正当中国正式派遣接侨船接送难侨，第一艘接侨船“光华号”抵达勿拉弯港口，41个英勇的青少年与第一批数百名难侨，终于踏上了接侨船回归祖国。41名青少年被当成英雄式接待，锣鼓喧天，高呼欢迎口号，被尊称为《四十一棵红心向太阳》，在新闻媒体上广为宣传报道，并被党中央周恩来总理、陈毅外长等亲切接见。